

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
МГМСУ им А.И. Евдокимова Минздрава
России

д.м.н., профессор  Н.И. Крихели

«01» октября 2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**о научно-практической ценности диссертационной работы
Батоева Сергея Дашидондовича на тему: «Зарождение основ системы
здравоохранения в Забайкалье (XVIII – конец первой четверти XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские
науки).**

Актуальность избранной темы.

В современных политических и социально-экономических условиях развития Российской Федерации, состоит в организации доступной системы регионального здравоохранения, что позволит сохранить и умножить национальные интересы государства. Обращение к историческому опыту формирования доступной системы регионального здравоохранения в условиях современного реформирования медицинской отрасли приобретает чрезвычайную значимость. Диссертационное исследование С.Д. Батоева, посвящено анализу зарождения и особенностям системы медицинской помощи в Забайкалье – пограничной окраине Российской империи, которая занимает огромную территорию с суровыми климатогеографическими условиями, неоднородным демографическим составом населения, образом жизни, конфессиональными различиями.

Научная новизна исследования.

Результатом проведенного С.Д. Батоевым, историко-медицинского исследования является подход к решению научной проблемы, позволяющей восполнить существующий в современной историографии пробел в комплексном изучении организации системы медицинской помощи в Забайкалье в обозначенных хронологических рамках. Впервые, с начала второй половины XX столетия преодолена разобщенность предыдущих исследований, позволившая по-новому систематизировать целостный исторический период зарождения системы здравоохранения в Забайкалье. В соответствии с объективной оценкой уровня медицинских мероприятий на окраине Российской империи автор проследил изменение государственной политики дореволюционного правительства России с учетом важности выдвигаемых задач, отражающих торгово-экономическую, демографическую и военно- стратегическую безопасность страны. С.Д. Батоевым впервые предложена периодизация зарождения системы здравоохранения в Забайкалье, в основе которой лежит анализ и описание возникновения всех форм медицинской помощи: государственной, общественно-благотворительной, городской, сельской с элементами земской медицины и частных лечебных учреждений.

Практическая значимость результатов исследования.

Практическая ценность системного анализа истории здравоохранения двух больших современных регионов Российской Федерации – Республики Бурятия и Забайкальского края в рамках единой организационно-территориальной структуры заключается в создании основ для организации доступной системы медицинской помощи в процессе реформирования системы здравоохранения.

Диссертация состоит из введения, 6 глав, заключения и выводов, изложенных на 487 страницах машинописного текста, содержит 28 таблиц, диаграмм, графиков, список литературы из 384 наименований, 225 архивных документов.

Полученные результаты историко-медицинского исследования опубликованы в 3 монографиях, 39 печатных работах (из них 17 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, в том, числе 13 статей, входящих в базы данных Scopus и Web of Science.) Результаты исследования могут быть использованы для уточнения данных в учебной, справочной и энциклопедической литературе при изучении раздела истории медицины, отражающим создание региональных систем здравоохранения.

Личный вклад автора

Автор самостоятельно разработал программу исследования, провел аналитический обзор источников и литературы. Организован и осуществлен сбор первичного материала исследования, самостоятельно проведена интерпретация и обобщение результатов, полученных в ходе исследования.

Замечания

Принципиальных замечаний к представленному к защите исследованию нет. В качестве недочета следует отметить определенные методологические неточности, в частности, это касается определения предмета и объекта исследования. Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Батоева С.Д. «Зарождение основ системы здравоохранения в Забайкалье (XVIII – конец первой четверти XX вв.)», представленное к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (мед. науки), посвящено решению научной проблемы, имеющей важное значение для отечественной истории медицины и здравоохранения – восполнен существующий в современной историографии пробел в комплексном анализе процесса зарождения и становления здравоохранения в Забайкалье в обозначенных хронологических рамках, а предложенное системное обобщение исторического опыта позволит обеспечить эффективное реформирование регионального здравоохранения страны в актуальных рамках сохранения и усовершенствования доступной и качественной системы медицинской помощи.

Таким образом, представленная диссертация является самостоятельной

законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной научной задачи.

По своей научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры истории медицины ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 10 от 26 сентября 2019 г.).

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой истории медицины
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор

Пашков Константин Анатольевич

Подпись Пашкова К.А. заверяю:
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович